

УДК 81.37

Коляда М.А.

Студентка 3 курса РЯЛ

Мурманский арктический университет

**ОНОМАСТИКА КОЛЬСКОГО ПОЛУОСТРОВА: ЯЗЫКОВОЕ
РАЗНООБРАЗИЕ И ЕГО ОТРАЖЕНИЕ В НАЗВАНИЯХ
НАСЕЛЁННЫХ ПУНКТОВ**

Аннотация: В статье рассматривается языковое разнообразие топонимики современных населенных пунктов Кольского полуострова. Особый акцент делается на их связи с историческими и культурными аспектами. Результаты показывают преобладание русских названий с утилитарным характером, что отражает значимость культурных процессов и взаимодействия различных этнических групп в этом уникальном северном регионе России.

Ключевые слова: топонимика, Кольский, север, ономастика.

Kolyada M.A.

3rd year student of Russian Language and Literature

Murmansk Arctic University

**ONOMASTICS OF THE KOLA PENINSULA: LINGUISTIC DIVERSITY
AND ITS REFLECTION IN PLACE NAMES**

Abstract: This article examines the linguistic diversity of modern settlements on the Kola Peninsula, with a particular focus on their historical and cultural significance. The findings reveal a prevalence of utilitarian Russian names, which reflect the cultural processes and interactions of diverse ethnic groups in this unique northern region of Russia.

Keywords: toponymy, Kola, North, onomastics.

Введение

Кольский полуостров, расположенный на севере России, представляет собой уникальный объект для изучения ономастики благодаря своему географическому положению, историческому контексту и культурному разнообразию [1; 2; 3]. Ономастика как раздел языкознания изучает имена собственные и их функции в языке и культуре [4; 5; 6; 7]. В данной статье рассматриваются особенности ономастики Кольского полуострова, а также их связь с историческими и культурными аспектами региона.

1. Методология исследования

Для исследования населённых пунктов Кольского полуострова были отобраны названия городов, сёл, железнодорожных станций и поселений, в которых на 2024 год продолжают жить люди. В учёт не брались те населённые пункты, которые уже не функционируют или считаются заброшенными. На данный момент на Кольском полуострове существует 103 населённых пункта, история которых начинается с XV века и продолжается до настоящего времени.

2. Топонимика Кольского полуострова

2.1 Происхождение названий

По результатам исследования установлено, что преобладающая часть названий населённых пунктов происходит из русского языка. Наименования из русского языка составляют 59,2% (61 название) от общего количества. Практически все русские названия имеют утилитарный характер: большая часть из них указывает на особенности местоположения населённого пункта или образована от фамилий людей, проживавших в этих местах.

2.1.1 Названия, образованные от фамилий

Среди названий, образованных от фамилий, выделяются такие как Росляково, Сафиново, Кировск и другие (всего 9 названий) — это составляет 14,8% от общего числа.

2.1.2 Названия по особенностям местоположения

Наиболее многочисленной группой являются названия, указывающие на особенности местоположения населённого пункта (всего 30 названий), что составляет 49,2%. Примеры включают Африканда, Высокий и Полярный.

2.1.3 Названия по полезным ископаемым

Названия, образованные от наименований полезных ископаемых (всего 3 названия) составляют 4,9%, например Апатиты и Никель.

2.1.4 Причины создания населённых пунктов

Названия, указывающие на причину создания населённого пункта (всего 5 названий), составляют 8,2%. Примеры: Североморск и Зверосовхоз.

2.1.5 Объекты до образования населённого пункта

Названия, образованные от построенных до образования населённого пункта объектов (всего 9 названий) составляют 14,8%. Например: Молочный и Оленегорск.

2.1.6 Исторические события

Названия, отсылающие к историческим событиям (всего 5 названий), составляют 8,2%, такие как Мурманск и Октябрьский.

2.2 Названия из других языков

Следующей по численности группой являются названия населённых пунктов, пришедшие из саамского языка — всего их 20 (19,4% от всех 103 пунктов). Примеры: Варзуга и Лувеньга. Далее идут названия из финского языка — всего их 18 (17,5%), такие как Луостари и Ковдор. Наименования из карельского языка представлены тремя названиями: Кандалакша,

Кузомень и Тетрино (2,9%), а из языка коми — одно название: Краснощелье (1%).

3. Утилитарный характер русских названий

Из вышеизложенного можно сделать вывод о том, что больше половины всех населённых пунктов Кольского полуострова носят утилитарный характер. Русские названия практичны и не содержат неочевидных происхождений; они указывают на причины создания населённого пункта или образованы от имен людей. Наоборот, наименования из других языков менее утилитарны и более метафоричны; они могут поэтично описывать особенности местности или природные явления.

Заключение

Подводя итоги исследования ономастики Кольского полуострова, можно выделить преобладание русских названий с утилитарным характером среди всех населённых пунктов региона. Эти названия подчеркивают промысел или историческую значимость местности. В то же время наименования из других языков добавляют метафоричность и разнообразие в лексикон региона. Изучение ономастики Кольского полуострова позволяет глубже понять культурные процессы и взаимодействие различных этнических групп в этом уникальном северном регионе России.

1.Терещенко Е. Ю. Западный Мурман: особенности формирования культурного ландшафта во II половине XIX-начале XX в //Общество: философия, история, культура. – 2022. – №. 8 (100). – С. 202-207.

2.Рычкова Т.А. Языковая семантика в динамическом аспекте// XV Масловские чтения. сборник научных статей. - 2018. - С. 114-119.

- 3.Иванищева О.Н., Коренева А.В., Бурцева А.В., Рычкова Т.А. Функционирование русского языка в трансграничном пространстве Арктики. Москва-Берлин, 2019.
- 4.Сысолин М., Кулаковский А. Топонимика кольского полуострова // The Scientific Heritage. - 2022. - №97.
- 5.Керт Г. М. Характер топонимии юго-западного ареала Кольского полуострова // *Études finno-ougriennes*. – 1977. – Т. 14. – С. 141-145.
- 6.Керт Г. М. Проблемы топонимии Кольского полуострова // Ономастика Европейского Севера СССР. – 1982. – С. 4-9.
- 7.Филиппова А. К., Бакула В. Б. Топонимы в творчестве саамской поэтессы О. Вороновой // Молодая наука Заполярья. – 2020. – С. 138-142.